A FIZIKA KOZEPSZINTU SZOBELI VIZSGA TEMAKOREI
2015. janius

I. Mechanika
Newton torvényei
Egyenes vonali mozgésok
Munka, mechanikai energia
Pontszerii és merev test egyensulya, egyszerti gépek

Periodikus mozgasok

I1. Hotan
Hotagulas
Gazok allapotvaltozasa
Az energia megmaradésa a hétani folyamatokban. A termodinamika fotételei

Halmazallapot-valtozasok

I11. Elektromagnesesség
Testek elektromos allapota
Elektromos dram
Elektromagneses indukcio
Elektromagneses hulldmok

Geometriai fénytan — optikai eszk6zok

IV. Atomfizika, magfizika
Az anyag szerkezete
Atommodellek, az atom elektronszerkezete
Az atommag Osszetétele, radioaktivitas

Sugérzasok — sugarvédelem

VI. Gravitacio, csillagaszat
A gravitacids mez0 — gravitacios kolcsonhatas

Csillagaszat



A FIZIKA KOZEPSZINTU SZOBELI VIZSGATETELEKHEZ KAPCSOLODO
MERESEK, KISERLETEK
2015. janius

1. Végezze el a kovetkezd mérést: Mérje meg, mennyi id0 alatt tesz meg a golyd adott
hosszlisagu szakaszt a lejton, €s ebbdl szamolja ki a golyd gyorsuldsat!

Eszkozok: Lejtonek alkalmas eszkdz, golyo, stopperora, hossziisagmérd eszkdz

2. Végezzen el egyet az alabbi mérések koziil:

a) Végezzen méréseket a kormozgast végzo test keriileti sebességének meghatarozasahoz!
Szamitsa ki a mért mennyiségek felhasznalasaval a test kertileti sebességét!

b) Hatarozza meg a lemezjatszo korongjara helyezett test fordulatszamat, szogsebességét és
peridduside;jét!

Eszkozok: lemezjatszo, stopperora, hosszusdgmérd eszkoz, kisméretli, a korongra jol tapado
test

3. Végezze el a kovetkezd kisérletet €s mérést:

a) A rendelkezésre allo eszk6zokkel mutasson be egy kisérletet a tehetetlenség torvényének
igazolasara.

b) Méréssel hatarozza meg egy ismeretlen rugd rugoéallandojat! Abrazolja a mért értékeket!

Eszkozok: tivegpohar, négyzet alaktra kivagott kartonlap (a pohar szajanak atmérdjétol kb. 2
cm-rel nagyobb), pénzérme, allvany, rugd, mérdszalag, nehezé¢kek, milliméterpapir

4. Végezze el a kovetkezo kisérletet: Egy vizszintes tengelyen forgathato kétoldalii emeldn,
hozzon létre nehezékek segitségével legalabb harom kiilonb6z6 esetben forgasi egyensulyt, és
elemezze a tapasztaltakat!

Eszkozok: kétoldali emeld allvannyal, akaszthato nehezékek (kb. 10 darab)

5. Végezze el a kovetkez6 mérést: Mérje meg a hang terjedési sebességét levegdben,
rezonancia létrehozéasanak segitségével!

Eszkozok: egy ismert rezgésszamu hangvilla, egy legalabb 75-80 centiméter mélységli viz

tarolasara alkalmas edény, egy legalabb 75-80 centiméter hosszli, mindkét végén nyitott cso,
amely belefér a méréhengerbe, hosszlisdgmérd eszkoz

6. Végezze el a kovetkez0 kisérletet: A rendelkezésre allo eszkozok segitségével mutassa be a
hotagulas jelenségét!

Eszkozok: Gravesande-karika a hozzatartozo golyoval, a linearis hétagulas bemutatasara
alkalmas eszkoz, borszeszégd, gyufa



7. Végezze el a kovetkezo kisérleteket: A dugattyat huzza felsé allasba, majd fogja be ujjaval
légmentesen a fecskendd nyilasat, ¢és a dugattyGt nyomja le! Engedje el a dugattyit!
Ertelmezze a tapasztaltakat!

Eszkozok: ti nélkili orvosi fecskendd

8. Végezze el a kovetkezd mérést: Meleg vizbe dobott ismert tomegli jég elolvaddsa soran
mérje a hdmérsékletet és ebbdl becsiilje meg, mekkora a jég olvadashdje.

Eszkozok: viz, vizforrald, livegedény, jégkockdk termoszban, kémcs6fogd, fozdpoharak,
héméro, digitalis mérleg

9. Végezze el a kovetkezd kisérletet: A rendelkezésre allo eszkozok valamelyikének
segitségével mutassa be a hétan elsd fotételét.

Eszkozok: kerékparpumpa, szodasszifon patronnal

10. Végezze el a kovetkezd kisérleteket: A rendelkezésére allo eszkozokkel hozzon létre
elektromos allapotot! Mutassa be, milyen kolcsonhatasok tapasztalhatok az elektromos
allapotban 1év0 testek kozott! Mutassa be, hogyan lehet elektromos megosztassal feltdlteni
egy elektroszkopot?

Eszkozok: 2 db ebonitrud, 2 db {ivegrad, dorzsoléshez alkalmas anyagok, allvany
keresztruddal, 2 db elektroszkop 0sszekotd fémriddal, fondlon régzitett vatta és alufolia golyo

11. Végezze el a kovetkezd mérést: Kapcsoljon sorosan vagy parhuzamosan egy ismeretlen
ellenallast és egy ismert ellenallast fogyasztot! Hatarozza meg az ismeretlen ellenallést ugy,
hogy a két fogyaszton mért fesziiltségeket vagy aramerdsségeket hasonlitja §ssze!

Eszkozok: telep; egy ismert és egy ismeretlen ellenéllast fogyasztd, fesziiltség- €s arammérd
miiszer, vezetékek, kapcsold, szerel6tabla

12. Végezze el a kovetkezd kisérletet: A mellékelt eszkdzok segitségével mutassa be a
mozgasi indukcid jelenségét! Mutassa be, mitdl és hogyan fligg az indukalt fesziiltség iranya!
Eszkozok: kozépallasi demonstracios V/A-mérémiszer, (vasmag nélkiili) tekercs (2

kiilonb6z6é menetszamu), 2 db erds radmagnes, vezetékek

13. Végezze el a kovetkezd kisérletet: Hatdrozza meg ismeretlen ridmagnes északi és déli
polusait! Mutassa meg a kolcsonhatast egy aramjarta egyenes vezetd €s egy patkdémagnes
kozott!

Eszkozok: radmagnes, patkomagnes, ismeretlen radmagnes, irdnytl, telep, vezetékek



14. Végezze el a kovetkezd kisérletek egyikeét!

a) Allapitsa meg a kapott lencsérdl, hogy széré- vagy gyiijtdlencse-e! Szemléltesse a
lencsével a képalkotasrol tanultakat!

b) Allapitsa meg a kapott tiikorrél, hogy homort vagy domboru tiikor-e! Szemléltesse a
tiikkorrel a képalkotasrol tanultakat!

Eszkozok: optikai pad, lencse tartoban, gyertya, prizmatarto, ernyd, gyufa, tiikor

15. A mellékelt rajz alapjan ismertesse Rutherford szorasi kisérletét!
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16. Ismertesse az atomreaktor felépitését és mikodésének alapelvét a mellékelt abra
felhasznalasaval!
Ismertesse a mellékelt abra alapjan az atombomba miikodését!

szabalyzérudak
1 k csokken

a hitéanyag
elvezetése

moderator

hasadb6anyag

(U vagy Pu) uranrudak
termikus
neutronok
reaktor-

tartaly

hagyomanyos

robbandétéltet a hitéanyag

bevezetése



17. Ismertesse a fotocella miikodésének elvét a mellékelt abra alapjan!
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18. Elemezze a kovetkez6 diagramot!
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19. Végezze el a kovetkez6 mérést: Mérje meg a nehézségi gyorsulast fonalinga segitségével!
Eszkozok: Bunsen-allvany, befogé ,,di¢”, rovid fémrad, zsineg, nehezék, stopperora

20. Végezze el a kovetkezd kisérletet: A rendelkezésre allo eszkdzokkel készitse el a Kepler-
tavesd modelljét! Nézzen a tavesOmodellel egy tavoli targyat és jellemezze a képet!

Eszkozok: optikai pad, 2 db gytijtélencse befogokkal, lovasokkal, vonalzd



